
ATA DA REUNIÃO 002 DO CONSELHO PARTICIPATIVO DA MICRORREGIÃO DE 
ÁGUAS E ESGOTO DO ESTADO DO ESPÍRITO SANTO – MRAE/ES  

No dia seis do mês de março de 2024, às 14h00, no auditório do SIPCES, localizado no 
Ed. Palas Center - Av. Princesa Isabel, 574 - Bloco A - salas 606 a 611 - Centro, Vitória 
- ES, reuniu-se o Conselho Participativo do Colegiado Regional da Microrregião de 
Águas e Esgoto do Estado do Espírito Santo - MRAE/ES, nos termos da Lei 
Complementar nº 968, de 14 de julho de 2021, conforme convocação enviada no grupo 
de WhatsApp dos membros do Conselho. Estiveram presentes os seguintes 
representantes: Titulares representantes da Assembleia Legislativa do ES - ALES: 
Gedaias Freire da Costa, Merci Pereira Fardin e Adailson Freire da Costa, Titular 
representante da Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental - 
ABES/ES: Lorena Olinda Degasperi Rocha, Titular da Federação Metropolitana do 
Movimento Popular da Grande Vitória - FEMMP-GV: Marcello Rosa da Costa, Titular do 
Movimento Nacional dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável: Denice Silva 
Gonçalves e o Suplente Márcio Andrade Lima, Suplente do Instituto Jacaranema: 
Giordano Mendes Roldi e o Suplente representante da Federação das Associações de 
Moradores e Movimentos Populares do Espírito Santo - FAMOPES: Maxwell Miranda 
de Almeida. 

A reunião foi iniciada às 14h10 pela Coordenadora do Conselho Participativo, Sra. 
Lorena Olinda Degasperi Rocha, dando as boas-vindas a todos os presentes e 
anunciando a seguinte pauta da reunião: Apresentação da proposta do regimento 
interno e as considerações realizadas pelos conselheiros; Proposta de criação dos 
grupos de trabalho do conselho; Avaliação da reunião online realizada no dia 28/02 
sobre o Processo de Concessão do SAAE de Sooretama; Aprovação do calendário de 
reunião; Leitura do ofício de substituição do conselheiro suplente do Movimento 
Nacional dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável; Informes gerais sobre as 
dúvidas levantadas pelos conselheiros durante a semana. 

O primeiro ponto de pauta foi a definição do regimento interno do Conselho Participativo. 
A coordenadora apresentou o regimento interno proposto pelo conselheiro Adailson com 
as considerações realizadas pelos membros do conselho em arquivo de Word online 
disponibilizado no grupo do WhatsApp anteriormente à reunião. Após a leitura e 
apontamentos das considerações propostas, foram deliberados alguns pontos que 
serão enviados por ofício para o Colegiado e aprovação do regimento. O regimento 
interno foi aprovado por unanimidade pelas 6 instituições presentes na reunião. Para 
aprimorar a redação, o conselheiro Gedaias ficou responsável por redigir as 
considerações apontadas e concordadas e finalizar a escrita do regimento interno. Já 
as considerações que os conselheiros entenderam que são importantes de serem 
tratadas, mas não são pertinentes ao regimento interno, serão compiladas em um ofício 
para serem levadas ao Colegiado. O conselheiro Márcio Andrade Lima ficou 
responsável por redigir o ofício a ser enviado. 

O segundo ponto de pauta foi a criação dos grupos de trabalho. Nesse ponto, ficou 
definido que os grupos serão formados a partir de três temas principais, descritos a 
seguir:  

I- Inovação, novas tecnologias e qualidade dos serviços;  

II- Sustentabilidade ambiental, social e segurança hídrica;  

III- Modicidade tarifária, análises de editais PPPs, concessões.  

Serão criados grupos de WhatsApp onde os conselheiros deverão entrar conforme 
desejarem e, a partir desse ponto, começaremos a desenvolver os grupos e convidar 
mais participantes. 

O terceiro item foi a avaliação da reunião online realizada no dia 28/02 sobre o Processo 
de Concessão do SAAE de Sooretama. Foram debatidos os principais pontos que os 



conselheiros identificaram. Os conselheiros Adailson, Merci e Denice ficaram 
responsáveis por redigir um documento com as considerações do Conselho 
Participativo a serem enviadas para o COMITEC a fim de apontar o ponto de vista dos 
conselheiros. 

O próximo ponto de pauta foi a aprovação do calendário de reunião. A conselheira da 
CUT Leila solicitou que fosse revisto o horário das reuniões para iniciarem às 16h devido 
a questões de trabalho. Os conselheiros presentes na reunião preferiram que se 
mantivesse às 14h devido ao trânsito na hora de ir embora ser mais intenso depois das 
16h. Para não prejudicar ninguém, decidiu-se realizar a reunião híbrida, ou seja, haverá 
a reunião presencial e online concomitantemente. Além disso, para quem precisar de 
declaração de comparecimento à reunião, será possível emiti-la ao conselheiro. Outro 
ponto foi a definição do local das reuniões, ficou definido que serão realizadas no 
SIPCES. Assim, os seis representantes das instituições aprovaram o calendário e o local 
das reuniões por unanimidade. Calendário aprovado: 

 Mês mar/24 mai/24 jul/24 set/24 nov/24 jan/25 

Data 06/03/2024 07/05/2024 09/07/2024 11/09/2024 12/11/2024 07/01/2025 

Horário 14 às 16h 14 às 16h 14 às 16h 14 às 16h 14 às 16h 14 às 16h 
Local: Auditório do SIPCES, localizado no Ed. Palas Center - Av. Princesa Isabel, 574 - 
Bloco A - salas 606 a 611 - Centro, Vitória – ES. 

Por fim, foi realizada a leitura do ofício de substituição do conselheiro suplente Luciana 
representante do MNODS-ES pelo Márcio, conforme ofício enviado pelo secretário geral 
Sergio Rabelo por WhatsApp no grupo do Conselho Participativo. Não houve objeção 
dos conselheiros. 

Durante a semana, foi levantada novamente pelos conselheiros da FEMMP e Famopes 
se haverá o pagamento de Jeton. A coordenadora Lorena levou essa dúvida ao 
secretário geral que informou que estão estudando a possibilidade legal para esses 
pagamentos, mas, por enquanto, a participação do conselho é voluntária. 

Ao final, abriu-se a palavra para manifestações dos presentes e o conselheiro Giordano, 
representante do Instituto Jacaranema, pediu que fosse criada uma frase de efeito para 
que os conselheiros pudessem ter uma motivação em participar do conselho. Foi então 
definida a seguinte frase: “Ecoar a nossa voz em defesa do saneamento igualitário para 
todos”. 

Feitas as falas de agradecimento, a reunião foi encerrada e a presente ATA segue 
validada e assinada pela Coordenadora do Conselho Participativo. 
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